

本报讯 《市级现代服务业集聚区认定管理办法(试行)》近日公布,我市将建设多种类型的现代服务业集聚区,努力在全省发挥示范引领和辐射带动作用。同时将以市政府名义授予“太原市现代服务业集聚区”标牌。

市级现代服务业集聚区是指以某一个或关联服务产业为核心,产业特色鲜明,空间相对集中,功能配套完善,管理科学规范,具有产业集聚、资源集合、服务集成等特征,在全市乃至全省具有示范引领和较强辐射带动作用的服务业产业集群区域。主要类型包括:现代物流、科技服务、金融服务、软件与信息服务、电子商务、服务贸易、新型专业市场、文化创意、健康养老服务、人力资源服务等生产性、生活性服务业和新产业新业态新模式。

各类现代服务业集聚区应具备相应条件。如,科技服务集聚区,要以科技创业和研发创新为重点,具有研究开发、工业设计、技术转化、创业孵化、技术(产权)交易、科技咨询等服务功能。同时,入驻科技服务型企业或机构20家以上;或入驻科技服务型企业或机构5家以上,年总营业收入5000万元以上。研发投入占营业收入的比例达到5%以上。

(何宝国)

## 绿色矿山多锦绣

### ——尖山铁矿安全绿色治理一线观察

青山环绕,花开满坡,透亮的阳光洒下来,把娄烦县内这座国家级绿色矿山照得分外亮堂——这里,就是太钢集团尖山铁矿,也是我省最大的露天铁矿。近段时间以来,一场热火朝天的安全绿色达标治理工程正在总面积2.36平方公里的矿区进行,这座已经运转30余年的矿山,将通过先行一步、主动加压的企业行动,切实把保障安全、生态优先、绿色发展的理念贯穿在资源开发利用和保护修复全过程,全面提升矿山生态环境修复水平。

“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”,党的二十大报告中的话语激荡人心,“两山”理论的具体实践正在太原大地上热烈进行。金秋时节,记者走进正在全面实施绿色治理的尖山铁矿,探寻发生在这里的“转型故事”。

#### 安全生产筑底线

九月的娄烦秋高气爽,清风徐徐。蓝天白云下,巨大的露天采矿场如梯田般的阶梯采矿面被包裹在大片的绿色植被中。在一处采矿面边坡上,上百名工人正有条不紊地进行边坡加固操作:拉网、钉杆、注浆……采矿部副主任张明弟告诉记者,尖山铁矿是全省最大的露天铁矿,针对露天矿山开采形成的特殊地质地貌,为了进一步保障安全,会针对矿坑不同的地质条件进行个性化固坡治理。比如采矿坑南帮土质很疏松,容易造成滑坡等地质灾害,便

先采取在土层里钉入锚锁、锚杆的方式形成加固网,再进行帷幕注浆。这样就将原本松软的坡面硬化为一个结实的整体,可以有效避免垮塌。对于普通坡面,则用钢丝网加固防止其年久风化。遇到一些较陡的坡面,则采用“削坡治理”的方式来消除安全隐患。为了防止雨水在坑内聚集形成坡面垮塌,此次整治还修建了大量排洪沟、截洪沟,可以更及时有效地将积水引流。从今年四月底开工至今,矿区已完善排水设施12公里,覆土整治65万平方米,治理采矿场重大隐患12项。此外,还新增了148个智能监测点位,矿区监测位总数增至254个。在全天候、高密度、无死角的智能监测下,边坡任何微小的位移都会有提醒数据实时发送至生产指挥中心监控室,以便及时应对。

矿山总工程师杨忠林告诉记者,近年来,尖山铁矿充分吸取矿山安全治理的经验教训,把安全生产放在最突出的位置,确保做到万无一失。为了进一步筑牢安全屏障,每年矿上都会投入大规模的地质灾害防护专项资金,进行针对性的地质治理,至今累计投入已超过3亿元。为了牢牢扛起安全生产主体责任,铁矿自上而下实行全生命周期的终身负责制,也就是说,就算矿产开采结束,也不会给当地留下矿空人去、一地狼藉、危险重重的烂摊子,而是要边开采边治理,充分实现可持续发展。

#### 低碳节能增效益

记者在采矿区看到,随着铁矿石被挖出运至炼铁厂,一些伴生的岩土废石也由一条罩有蓝色外壳的巨型传送胶带运抵排土区,传送胶带终点连接着一个巨大的红色机器装置。机器前端,长长的铁臂会将传送来的岩土缓缓倒出后再左右排土。倒满周围一层、碾轧平整后,便自动继

续向前行驶排土。工作人员杨海帆介绍,这个排岩机相当于综合了运输汽车和推土机的功能。之前岩土运输只能通过汽车运输实现,如今胶带排岩机可以轻松爬坡至1810米台阶进行排土作业,避免了汽车重车爬坡既不安全也不经济的弊端,节约了柴油消耗,减少了二氧化碳排放量。根据测算,此项改造每年可降低柴油消耗超2万吨,可减少二氧化碳排放量17.32万吨。

(下转第3版)

#### 人不负青山 青山定不负人

**D 短评** 自古以来,人与自然都是命运共同体。纵观人类文明发展史,生态文明兴,生态衰则文明衰。工业化进程创造了前所未有的物质财富,也产生了难以弥补的生态创伤。杀鸡取卵、竭泽而渔的发展方式走到了尽头,顺应自然、保护生态的绿色发展昭示着未来。太钢的绿色发展承载着全省上下转型发展的美好未来。

树牢新理念,阔步新征程。党的二十大报告激荡人心:“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”。太钢尖山铁矿不惜成本、先行一步的绿色治理行动,便是对这个考题最有力的回答。人不负青山,青山定不负人,尖山人正用实实在在的“转型故事”,生动践行着习近平经济思想的真理伟力。

## 高质量发展调研行

### 位于我市的12个项目 欢迎民间资本投资

本报讯 省发改委日前发布2023年第三批向民间资本推介项目名单。位于我市的12个项目向民间资本敞开大门。

60个项目进入第三批向民间资本推介项目名单。位于我市的有12个,分别为:山西交通研创商务基地项目(二期)、燃气装备基地建设项目、太原苏宁广场项目、康乐欣保供中心项目、万星四季城项目、迎泽区802文化创意产业园项目、山西万国仓储物流中心项目、古交市福山森林康养基地项目、玖方古交共享储能示范站一期项目、清徐县城市公共地下停车场项目、晋药集团医药物流大健康产业园(一期)项目、华岳城郊森林公园华岳山地运动休闲项目。

根据我省向民间资本推介项目长效机制,对推介的项目,比照省级重点工程项目予以调度服务,逐个项目确定专管员,分类滚动建立进展情况清单,一项一档跟进。对项目涉及的用地、能评、环境容量、前期手续、市政配套等要素和需求,予以倾斜保障。

(何宝国)

### 华北最大绿色油墨 生产基地落成

本报讯 9月28日,随着设备的连续转动,不同颜色的油墨如丝绸般缓缓淌下,源源不断地注入一个个金属桶内……太原孔雀油墨有限公司搬迁改造转型升级项目正式投运后,成为中国北方绿色油墨产业全自动化生产基地。

项目总投资3.4亿元,占地面积约90亩,总建筑面积43355平方米。主要建筑包括生产车间、辅助车间、技术研发中心等。“公司原厂址地处市中心居民聚集区,生产空间狭窄,公司产品转型和经营发展受到严重制约。在山西省、太原市两级政府和综改示范区管委会的大力支持下,于2020年启动搬迁改造转型升级项目。”太原孔雀油墨有限公司副总经理高永峰介绍。

高永峰表示,公司此次搬迁改造转型升级,主要体现在三个方面:一是自动化程度高,实现数字化、全自动化,整个生产流程全部实现远程控制,每一个环节通过按钮即可操作运行;二是优化工艺路线,从调配、研磨到调整、包装,每一条工艺路线都重新布局,使生产流程更加合理化;三是升级改造产品,原来更多的是生产新闻油墨,现在侧重于生产单张纸油墨,用在各类包装物上,如酒类、农副产品包装盒以及挂历、画册等,向印刷领域转型。

据介绍,项目投产后,可实现年产新闻油墨1.2万吨、热固油墨1000吨、单张纸油墨1万吨、UV油墨500吨。预计年销售收入可达5亿元,年实现利税5000万元。(贺娟芳)

### 唱响中国经济“光明论”



10月2日,在府东街建设路段,市民在景观花坛前留影。两节期间,省城街头花团锦簇,营造出热烈、祥和、喜庆的节日氛围。

梁琛 摄

### 本地居民外地客 喜赞太原新变化

胡晓娜和小伙伴在钟楼街上,足足逛了3个小时。从入街那一刻起,她猛然有一种年代穿越感。青砖绿瓦,古风悠然,却又透着“洋气”。

夜幕下的钟楼街活力四射,熙熙攘攘的人流,看不到尽头。来之前,她已不止一次听本地的小伙伴念叨:“不逛钟楼街,枉来一趟太原。”逛后,果然名不虚传。

街道并不长,却遍布亨得利、六味斋、恒义诚、华泰厚、乾和祥等中华老字号,总有好看的、好吃的拖住你的脚步。胡晓娜笑着说:“去过北京大栅栏,这次来太原钟楼街,一点不逊色。”

“我6年前在太原读书,今年再来看,变化巨大!”来自河南商丘的游客陈霞,受朋友之邀,再游太原,收获不少。她说,真没想到,短短几年,增添了太原古县城、雁丘园、太原植物园等诸多新景点,每一处都让人流连忘返。游客数量,何止翻了一倍,城市充满了活力。

#### 处处见文明

假日里,太原市民的文明细节也赢得外地游客称赞。甘肃游客吕女士自驾来太原后,先去了一趟柳巷。傍晚,街上非常热闹,她打算把车停入开化寺街的路边车位,再慢慢逛。

转弯后,恰好看到路北有一个空位。可离近了,才发现另一辆挂着晋A牌照的车子已停到侧前方,准备倒车入位。她有些失望,正要离开,那辆车却停下。司机走过来招呼:“你先停,我再找地方。”说完,对方站在路边,提示她倒车。

(下转第3版)

央媒  
看太原

### 央视报道晋祠 迎来客流高峰

本报讯 10月2日,央视新闻频道国庆特别节目《奋进新征程 共筑中国梦》以“山西太原:千年晋祠迎来节日客流高峰”为题,报道太原晋祠假期前3天累计接待游客近7万人次。

每逢假期,位于山西太原的晋祠都会吸引大批游客前来参观游览。在晋祠博物馆核心区域圣母殿前,央视记者介绍,圣母殿始建于宋代,距今已有千年历史,厚重的历史和较高的文化价值深受游客欢迎,成为大家来到晋祠首选的打卡之地。晋祠是一座千年古祠,有宋、元、明、清以来的各式古建筑100余座,宋、元以来的雕塑100余尊,上千年的古树30余株。游客争相目睹这里的“三绝”和“三宝”,“三绝”的第一绝是圣母殿内的43尊宋代彩塑,被称为中国古代雕塑的杰出作品;第二绝是古树,树龄最长的是一棵位于圣母殿北侧的周柏,距今已有3000多年的历史;第三绝是晋祠的难老泉,是晋水的主要源头。“三宝”是指晋祠的三大国宝级建筑,在位于晋祠中轴线的核心区域,依次可以看到建于金代的献殿、中国最早的十字形立交桥鱼沼飞梁和建于宋代的圣母殿。游客在这里可以充分领略中国传统古建筑的魅力。

报道介绍,假日期间,为了让广大游客有更好的游馆体验,晋祠准备了一系列的文化活动,比如非遗互动体验项目,非遗传承人带来了面塑、剪纸等非遗体验活动。还有以晋祠历史及传说典故为背景的话剧,让大家更好地了解晋祠的历史。在晋祠公园内,还举办了菊花文化节,8个大型的景观花坛由12万余盆花卉组成,其中有8000余盆是菊花,各种颜色的菊花花开正盛,置身其中,可以感受到菊花之美。

据了解,进入假期以来,晋祠持续迎来客流高峰,假期前3天累计接待游客近7万人次。景区提示大家,如果计划前来,需在景区晋祠的微信公众号上提前实名预约,同时,尽量选择公共交通,以避免拥堵排队。

### 《经济日报》点赞 太原绿色出行

本报讯 坐地铁通勤,乘公交逛吃,在滨河自行车道上酣畅骑行……近期《经济日报》地方专版在《城市杂谈》栏目中,以“为绿色出行‘加油’”为题,点赞山西太原市民的生活和出行充满了低碳、多样选择。

文章介绍,目前太原市绿色出行比例达75.14%,绿色出行服务满意率为90.35%,成为全国首批97个绿色出行创建达标城市之一。节约理念日渐融入人们生产、流通、消费等多个环节。倡导绿色出行离不开政策支持。构建布局合理、生态友好、清洁低碳、集约高效的绿色出行服务体系需要政策引导和支持。太原市通过绿色出行发展高位协调机制、常态化工作推进组织领导保障体系,将绿色出行纳入公交都市创建一并推进,制定了《太原城市公交发展规划》等系列规划,指导城市公共交通发展。同时,通过定期编制线路优化调整方案等方式,极大地满足了群众多样化出行需求。如今,太原公交“以人为本、微笑服务”“心系乘客有多近,车离站台就有多近”“公交车礼让斑马线”等标准服务已成为深受百姓欢迎的服务品牌。

文章称,为让人民群众自觉自愿选择绿色出行,新能源、智能化、数字化交通装备已成为不少城市的标配,纯电动公交车、电动出租车、公共自行车、共享单车、轨道交通等出行方式也让人民群众自觉自愿选择绿色出行。如今,我国不少地方的地铁车站成为打卡景点,公交车厢承载着城市文化,骑行道路成为新的风景……各地城市交通管理部门和企业共同携手,不断创新绿色出行方式,提升公共交通吸引力。

### 太原“一村一名大学生” 培育计划受关注

本报讯 近日,由中组部创办的《乡村干部报》,以“三晋大地敞开双臂拥抱大学生——山西省‘乡村振兴万人计划’观察”为题,报道山西“乡村振兴万人计划”的实施路径和实际效果。其中,对太原市探索实施“一村(社区)一名大学生”培育计划作了重点介绍。

报道介绍,太原市清徐县清源镇温南社村党总支书记李萌1993年出生,2019年湖南理工学院硕士研究生毕业,2020年通过人才招考到温南社村工作。因工作出色,2021年3月被选举为县党代表,10月当选为村党总支书记,2022年温南社村成功创建为山西省乡村振兴示范村。

据清徐县委组织部副部长、党建办主任贺艳志介绍,清徐县共招聘了170名硕士研究生到村(社区)工作,其中有15人任村党组织书记,1人任村党支部委员,123人任村组织书记助理或村委会主任助理,2人当选县党代表,12人当选县人大代表,5人担任县政协委员。

报道称,2020年,太原市先行探索实施“一村(社区)一名大学生”培育计划。组织部门抓住全市大规模引进高层次人才的契机,单设农村、社区岗位,通过综合素质测评、面谈等方式,引进一批30周岁以下、硕士研究生以上学历的高层次人才。省“乡村振兴万人计划”启动后,对于各县(市、区)未覆盖的273个村(社区),通过事业编制专项招聘形式予以补足。今年6月,太原市印发管理办法,将2020年通过高层次人才引进到村工作的研究生,全部纳入“乡村振兴万人计划”进行统筹管理。

(本组稿件由 李晓并 采写)